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工业机器人行业规范条件（2024版）

为进一步规范工业机器人行业管理，引导企业良性竞争，推动行业高质量发展，根据国家有关法律法规和产业政策，制定本规范条件。
一、总则
（一）本规范条件适用于中华人民共和国境内的工业机器人关键零部件[footnoteRef:0]、本体制造及集成应用企业，是促进行业技术进步和规范发展的引导性文件，不具有行政审批的前置性和强制性。 [0:  指减速器、伺服驱动系统、控制器等工业机器人关键零部件。] 

（二）鼓励企业按照本规范条件自愿申请规范公告，工业和信息化部对符合规范条件的企业实行公告管理。
二、基本要求
（三）依据国家法律法规设立，符合机器人产业发展政策要求，具有独立法人资格，取得企业法人营业执照，且从事工业机器人相关业务时间不少于三年。
（四）具有固定的研发和生产场所，并与企业的研发能力和生产规模相适应。
（五）有良好的资信和公众形象，有良好的履约能力，依法纳税，近三年无违反国家法律法规的行为，无重大质量、生产安全等事故，无不正当竞争行为。
（六）研发生产的产品应符合知识产权保护方面的法律规定，且近三年内未出现侵权行为。
（七）财务状况良好，财务数据真实可信，并经在中华人民共和国境内登记的会计师事务所审计。
（八）近三年，关键零部件制造企业营业收入年均不小于3000万元；本体制造企业营业收入年均不小于5000万元；集成应用企业营业收入年均不小于1亿元。
三、技术能力和生产条件
（九）上年度营业收入小于5000万元（含）的企业，近三年每年研发经费投入不低于营业收入的5%；上年度营业收入在5000万元至2亿元（含）的企业，近三年每年研发经费投入不低于营业收入的4%；上年度营业收入在2亿元以上的企业，近三年每年研发经费投入不低于营业收入的3%。
（十）单独设立研发团队或部门，具备产品（含软硬件）数字化研发设计能力，可根据客户需要设计开发相应产品。
（十一）建有数字化车间或智能工厂，部署智能制造装备，集成相应的工业软件和网络，能够实现规范化的工艺生产流程。
四、质量要求
（十二）建有质量管理系统，建立从原材料、半成品、生产过程工艺参数、产品出厂等完整的监测体系，能够对产品质量问题进行精准追溯和管理优化。
（十三）具备与企业生产及服务相适宜的过程检测和出厂检测设备和手段，检测设备和能力应符合国家相关标准的技术要求并按规定进行法定校准，且配备相应的人力资源，确保从事对产品质量有影响工作的人员具备必要的能力。
（十四）企业应按照GB/T 19001或ISO 9001等先进质量标准建立质量管理体系，且经在境内设立的认证机构认证。
（十五）企业应参照相关国家标准的要求建立涵盖产品实现、基础保障等方面的企业标准体系，并有效持续运行。
（十六）企业在以下标准适用范围内的产品，应符合以下标准（或等同国际标准）：
GB/T 15706 机械安全 设计通则 风险评估与风险减小；
GB/T 5226.1 机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件；
GB/T 16855.1 机械安全 控制系统有关安全部件 第1部分：设计通则；
GB/T 38326 工业、科学和医疗机器人 电磁兼容 抗扰度试验；
GB/T 38336 工业、科学和医疗机器人 电磁兼容 发射测试方法和限值；
GB 11291.1 工业环境用机器人 安全要求 第1部分：机器人；
GB 11291.2 机器人与机器人装备 工业机器人的安全要求 第2部分：机器人系统与集成；
GB/T 36008 机器人与机器人装备 协作机器人；
GB/T 10827.4 工业车辆 安全要求和验证 第4部分：无人驾驶工业车辆及其系统。
（十七）企业研发、生产的工业机器人关键零部件、本体、集成系统等主营产品须获得中国机器人认证（CR认证）。
五、人员素质
（十八）企业管理团队中应有专人负责技术、质量管理工作，且具有相应的技术背景或主管相关工作的经验。
（十九）企业从事研发和技术创新活动的科技人员占企业当年职工总数的比例不低于10%。
六、销售和售后服务
（二十）具备与其所开展的系统集成、技术服务等活动相适应的人员、设备和设施，建有产品部署、运维、升级所需的服务系统，可根据客户需要提供现场或远程服务。
（二十一）产品售后服务要严格执行国家有关规定并建有完善的产品销售和售后服务体系，指导用户合理使用产品，为用户提供相应的操作培训和维修服务。
（二十二）产品质保期不少于1年。
七、安全管理和社会责任
（二十三）企业应遵守《中华人民共和国安全生产法》等法律法规规定，完善安全生产条件，确保安全生产。近三年未发生较大、重大和特别重大生产安全事故，未发生造成重大社会不良影响事件。
（二十四）企业应遵守《中华人民共和国环境保护法》等法律法规及环境标准，严格落实国家与地方生态环境保护要求。近三年未发生重大或者特别重大环境污染事件和生态破坏事件。
（二十五）企业应遵守《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规，加强网络和数据安全管理，保障网络和数据安全。
（二十六）企业用工制度应符合《中华人民共和国劳动合同法》规定。
八、监督管理
（二十七）各级工业和信息化主管部门要加强对工业机器人行业的管理，引导企业按照规范条件要求，加快提升技术能力，提高产品质量，规范企业管理。
（二十八）经企业自愿申请，注册地省级工业和信息化主管部门或所属中央企业（集团）核实推荐，工业和信息化部对符合规范条件的企业进行公告。
（二十九）有关行业协会应自觉推动规范条件宣贯，加强行业指导和行业自律，全面推进行业高质量发展，协助政府有关部门做好行业管理工作。
九、附则
（三十）本规范条件所涉及的标准规范和相关政策法规按其最新版本执行。
（三十一）本规范条件由工业和信息化部负责解释，并根据行业发展情况适时进行修订。
（三十二）本规范条件自2024年8月1日起实施，《工业机器人行业规范条件》（工业和信息化部2016年第65号公告）同时废止。
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