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湘经信办函〔2018〕146号

对省十三届人大一次会议第1728号建议的答复

黄钊雄代表： 
您提出的《关于加速我省智能制造产业发展的建议》收悉。现答复如下：
一、湖南省智能制造工作开展总体情况
近年来，湖南抢抓国家实施“中国制造2025”机遇，采取了有力措施推进全省智能制造工作，涌现了一大批智能制造产业和企业，智能制造工作取得了巨大成绩。省里成立了由省长亲自挂帅担任组长、分管副省长任常务副组长、省政府副秘书长和省经信委主任任副组长的制造强省建设领导小组，办公室设在省经信委。另外还成立了以院士为主体的专家咨询委员会，全面对接《中国制造2025》战略,推动制造强省建设，其中智能制造就是我们的主攻方向。一是制订并实施了一批重要政策文件。出台了《湖南省智能制造工程专项行动计划》、《湖南省加快推进智能制造装备产业发展的意见》、《湖南省智能制造示范企业、示范车间认定管理办法》等政策文件，《湖南省智能制造工程专项行动计划》明确了全省推进智能制造工程的基本思路、主要目标、突破重点和重点举措，决定采取六大行动着力推进全省智能制造工程。《湖南省智能制造示范企业、示范车间认定管理办法》则明确了智能制造示范企业和示范车间的基本条件、申报认定程序及动态管理办法。二建设了一批智能制造示范企业、车间、项目。截止2017年底，全省已有三一集团、华曙高科等9家企业列入全国智能制造试点示范，21个国家智能制造专项项目；2015-2017年，省里先后认定了省级智能制造示范企业25家、示范车间20个，涵盖了工程机械、轨道交通、汽车、家纺、食品等行业领域，三一集团的工程机械离散型智能制造及远程运维服务新模式、红太阳光电科技有限公司的太阳能电池流程型智能制造模式等，在省内外得到广泛认可，起到了良好的示范引领作用。三是打造了一批智能制造服务平台。积极支持长沙智能制造研究总院提升服务能力，逐步成为服务全省的省级智能制造服务平台；成立了智能装备产业联盟，培育了一批智能制造系统集成供应商，全省形成了一批可复制、可推广的智能制造新模式样板工程，智能制造正逐步成为湖南制造业的新标识，形成制造强省建设和产业转型升级的新动能。四是从资金支持方面给予了重点倾斜。省里专门设立了11.8亿元的制造强省专项资金，将智能制造作为重点支持方向；设立了新兴产业发展基金，重点支持智能制造、高端装备等新兴产业的发展。2017年起，省里进一步加大智能制造示范推广力度，并集中对3个国家智能制造示范项目、25个省级以上智能制造示范企业、20个智能制造示范车间给予了共计3900万元的省级财政资金奖励。
二、近期全省推进制造强省建设开展的重点工作
2016年11月30日，国家工信部正式批复同意长株潭开展“中国制造2025”试点示范城市群创建，2018年3月，我们又组织申报了长株潭衡城市群“中国制造2025”国家级示范区创建。根据工作部署，今年开始，全省将统筹协调长沙、株洲、湘潭、衡阳四市产业发展，下一步，我们将以创建长株潭衡城市群“中国制造2025”国家级示范区为牵引，围绕智能制造这个主攻方向，立足培育和发展优势产业，聚焦做强工程机械、轨道交通装备、中小航空发动机三个世界级产业集群，着力构筑高端、智能、高效、绿色的新型制造业体系，促进湖南智能制造的新跨越。
2018年4月以来，全省智能制造试点示范企业、示范车间的评审工作也有序推进，国家2018年智能制造试点示范项目推荐工作也将收尾，即将开展国家2018年智能制造标准化与新模式项目的推荐工作。这些工作，一起推动营造了全省推广智能制造工作的良好氛围。
三、具体建议的回复
针对您提到的“重点扶持省内智能制造龙头企业建设智能制造公共服务平台建设、强化人才支撑”等建议，结合省科技厅、省教育厅、省人社厅的意见回复如下。
我省高度重视智能制造产业自主创新工作。《湖南省“十三五”科技创新规划》已将机器人列入着力构建的十大领域产业技术创新链之中。2018年，已将“哈工大机器人集团（岳阳）军民融合装备制造基地及创新中心”项目列入100个重大科技创新项目，重点建立哈工大机器人（岳阳）军民融合研究院、哈工大机器人（岳阳）研究院有限公司及哈工大机器人（岳阳）军民融合产业园三部分实体，汇聚行业顶尖人才，加速技术研发和成果转化，带动机器人产业发展。下一步，还将继续强化人才支撑和产业链建设。以芙蓉人才行动计划为引领，探索建立以创新创业为导向的人才培养机制，加大对机器人领域专业技术人才支持力度，主动从项目支持、平台建设、奖励推荐、产学研对接等方面为机器人领域人才提供服务。围绕机器人本体、零部件、集成应用、特种特型机器人等产业链部署创新链，加强机器人领域关键核心技术研发和成果转化。
针对“制定扶持措施支持本省龙头企业与高校和职业院校开展智能制造学科体系和人才培养体系建设”的建议。湖南省教育厅反馈，目前，我省已有湖南大学、中南大学、湘潭大学、湖南科技大学、湖南工业大学等一批高校设立了与智能制造相关的学科。下一步，省教育厅将根据今年4月份教育部下发的《高等学校人工智能创新行动计划》提出的“优化高校人工智能领域科技创新体系、完善人工智能领域人才培养体系”要求，在学科建设方面，推进人工智能领域一级学科建设，完善人工智能基础理论、计算机视觉与模式识别、数据分析与机器学习、自然语言处理、知识工程、智能系统等相关方向建设。支持高校在“双一流”建设中，加大对人工智能领域相关学科建设的支持力度，促进相关交叉学科发展。在专业建设方面，主动结合学生的学习兴趣和社会需求，积极开展“新工科”研究与实践，重视人工智能与计算机、控制、数学、统计学、物理学、生物学、心理学、社会学、法学等学科专业教育的交叉融合，探索“人工智能+X”的人才培养模式。在人才培养方面，完善人工智能领域多主体协同育人机制，深化产学合作协同育人，推广实施人工智能领域产学合作协同育人项目，以产业和技术发展的最新成果推动人才培养改革。积极搭建人工智能领域教师挂职锻炼、产学研合作等工程能力训练平台。推动高校教师与行业人才双向交流机制。鼓励有条件的高校建立人工智能学院、人工智能研究院或人工智能交叉研究中心，推动科教结合、产教融合协同育人的模式创新，在教师职前培养和在职培训中设置人工智能相关知识和技能课程，培养教师实施智能教育能力。
人社厅也将配合省教育厅开展智能制造学科体系和人才培养体系建设，培养一批紧缺的跨学科、复合型、高学历人才和具有实际技术操作能力的技能人才，并就技能人才培养、选拔、评价、使用、激励、交流、保障等方面研究制定一系列政策，进一步健全“政府推动、企业为主、社会参与”的技能人才培养机制，加快培养一大批具有较深专业理论知识和精湛技艺技能的产业技术工人，为全省经济社会发展提供有力的技能人才支撑。
感谢你对湖南省智能制造产业发展工作的关心和支持。





湖南省经济和信息化委员会
2018年5月14日
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