附件2：

5G典型应用场景代表案例解读
（一）5G+工业互联网

代表案例：中联液压智慧工厂

场景描述：常德中联液压公司与湖南移动合作，在厂区部署5G网络通信平台，实现厂区5G网络全覆盖。AGV应用中使用5G代替WIFI，解决了AGV跨AP运行时，数据切换存在中断、制约园区AGV作业范围的问题；通过5G网络进行生产采集数据回传、监控视频回传，解决了光纤走线困难、网络改造难的问题；配合头戴式轻量5G AR设备，实现远程指导异常处理，提升了问题处理效率，直接节省人力开支60万/年、生产效率提升30%、设备故障率降低10%。

基础条件：厂区已经部署稳定可靠的5G网络覆盖。企业AGV等物流类设备已完成自动化改造，具备5G网络接入能力。物流调度系统具备丰富的接口，可实现各种自动化设备的对接。
（二）5G+车联网
代表案例：响箭重工智能泵车远程控制
场景描述：响箭重工与中国电信常德公司合作，打造基于5G专网的响箭重工智能泵车远程控制系统。在服务区域建设5G基站、搭建5G专网，实现5G信号全覆盖。在泵车安装5G通信模组、GPS智能控制系统，并通过车联网平台和远程操作驾驶舱对泵车设备进行远程管理，包括设备实施工况、电子地图、报表统计、生产排名等。同时，通过精益服务平台对智能化产品上传数据进行数据挖掘、分析，能够为客户提供在线检测、故障预警、故障诊断与修复、预测性维护、运行优化等服务。
基础条件：企业具备打通底层设备与执行层、管理层、决策层的5G通讯链路，打造纵向深度集成、横向无缝互联的高度柔性化协同化的生态智能管理系统的能力，通过基于5G的SCADA现场控制系统、MES制造执行系统、ERP企业资源计划管理系统、PLM产品生命周期管理平台的核心业务系统集成，实现产供销研一体化管控。
（三）5G+智慧物流

代表案例：湖南智点智能新能源汽车有限公司智慧物流AI调度系统

场景描述：湖南智点智能新能源汽车有限公司以智能物流领域建设的高品质智能电动商用车基地依托，研发了国内首款搭载5G网络智能货厢纯电动轻卡，其中搭载的智能周转箱中集成了5G模块，使用5G网络提供物流的全程跟踪与服务，5G 的智慧物流 AI 调度系统突破装载利用率优化、运输路径优化、物流安全监控等关键技术，将实时数据利用5G网络回传，应用于物流业务发现、车辆及货物调度、货物装载、物流监控等业务场景中，实现车辆装载效益最大化与经济化，提升车辆调度的及时性与合理性，保障车与货的安全性，构建5G应用场景下的人-车-路-云协同方案，搭建了国内领先的智慧物流网络服务平台。

基础条件：车辆已经部署5G模块，5G网络已经覆盖到物流线路，已完成技术架构设计、已完成智慧物流AI调度系统开发及测试，能有效提升智慧物流系统实用性与经济性。该项目瞄准高品质智能化电动商用车市场，围绕“智能化”、“新能源化”，促进传统物流向新形态转型，实现物流及相关行业的提效降本。
（四）5G+智能采矿

代表案例：周源山煤矿井下生产管理

场景描述：郴州周源山煤矿与湖南移动合作，进行井下5G智能化改造，将移动5G基站引入井下，融合4G、光纤环网等已有网络建设，互为补充、有效融合，解决井下复杂环境的网络覆盖问题，实现井下巷道各区域的无线覆盖。在井下工程机械远程控制本体加装远程操控系统及配套的控制传感器以及视频监控终端，基于远程控制操作台和视频监控平台，实现对综采面井下割煤机、刮板运输机等设备的远程控制，有效提高生产效率20%，提高效益可达480万/年。基于5G+MEC+高清隔爆摄像头+人工智能（AIOT）技术的高清视频监控，对井下中央变电所、综采面进行实时监控，实现地面控制管理部门对井下的实时监控，自动识别不安全行为和提前告警，有效防范风险事故发生。

基础条件：井下巷道实现了5G覆盖，井下生产设备与地面平台间实现了有效通讯。井下割煤机、刮板运输机等设备加装了远程操控系统和配套的控制传感器以及视频监控终端，实现了设备的远程操控。

（五）5G+生态环保

代表案例：基于5G的智慧禁渔监测应用示范项目

场景描述：长江禁渔长达10年，洞庭湖水域面积大，湖区禁渔监测效率以及监测水平急需提升，利用无人机、无人船远程操控及视频回传等对网络要求不断提高，非5G网络难以良好承载。5G+智慧禁渔项目依托广电700MHz 5G网络广覆盖、低时延特点，通过无人船、无人机，搭载CPE/5G模组及高清摄像头，通过5G网络实时回传现场视频采集信息，视频业务服务平台同步开展违法行为分析预警，通过监控大屏、VR进行监测信息实时查看，在监控平台实现无人船现场控制和执法喊话，节省了人力成本，提升了巡查效率。后续将不断加强系统功能建设，与5G网络技术形成深度绑定，加快水文业务升级，增加人物危险动作识别、污染排放识别、漂浮物识别等环境监测功能，在长江流域打造一体化水文监测体系。
基础条件：巡查区域实现了5G网络覆盖，无人船、无人机已经实现了远控改造。目前已在洞庭湖东部区域完成业务试点，该项目对水文数字化、信息化建设，构建智能信息采集体系，全面推进“智慧水文”业务落地具有示范性作用。
（六）5G+融合媒体

代表案例：中广天择传媒4K影视内容生产数字化

场景描述：中广天择传媒与湖南联通合作，通过5G产业新形态+数字产业化，推动5G等高新技术媒体生产中的深入应用，利用5G专网系统覆盖无盲区、容量不受限、切换无间断、干扰不离线等优势，并融合WIFI6的高带宽，实时拍摄视频流通过5G+WIFI6融合无线网络进行传输，助力移动机位去有线、实现实时云监看和云剪辑，帮助解决4K影视生产领域行业痛点需求。
基础条件：4K节目录制现场5G覆盖，建设边缘云，实现录制的视频实时云上存储，通过在边缘云上部署云监看和云编辑软件，实现导演、编剧等随时随地监看和编排，为融合媒体技术创新、产业升级、加快新型网络和产业融合创新起到示范带动效果。

（七）5G+智慧农业

代表案例：蘑蘑哒珍稀食用菌种植管理

场景描述：湖南蘑蘑哒农业开发有限公司与湘潭移动合作，以5G高下载/上传技术为核心，以适合5G无线技术应用的农业基地为建设单位：一是采用5G技术替代有线，解决了农田区域光纤部署困难、走线不方便的问题，有效改善农业生产环境和工作环境；二是将5G技术用于珍稀菌养殖大棚温、湿度、光、热等监控数据的回传，实现循环风机、加湿机、光照系统、通风系统的远程控制，提高了食用菌生长环境的模拟精确程度及实时性，营造了稳定的菇房环境，降低了病虫害发生几率，帮助产量提高20%以上，整体优品率提高30%以上；三是通过大数据分析和远程自主调节设备参数，实时调节设备运行状态，极大减少人工成本和降低设备能耗，黑鸡枞菌每公斤电费成本减少0.2元以上。

基础条件：目前已完成5G基站、小型农业气象服务站、基地5G网络全覆盖、智慧生产车间设计建设、初始数据与经验数据融合、种植工艺植入、5G密集数据采集系统、5G数据上下传节点、设备选型安装调试、5G远程操控监控系统、大数据分析中心、5G智慧农业展示中心等项目，实现了蘑菇生产环境的远程监控、环境超标预警、自动调整、分阶段自主调节、病虫害预警、生产流程管理、市场分析、产品溯源等功能，为农业产业化、工业化、标准化、智慧化起到示范带动效果。
（八）5G+智慧教育

代表案例：常德市武陵区第五小学5G智慧校园信息化服务项目

场景描述：常德市武陵区第五小学与湖南移动合作，打造5G智慧校园。通过5G网络、物联网提供安全可靠的校园装备连接通信能力，对学校多种类、多品牌、多形态的教育物联设备进行统一云化管理和监测，实现校园装备的最佳配置和有效使用。针对厨房区域网络布线改造困难的特点，构建了“5G+明厨亮灶”系统，通过AI摄像头智能抓拍食安风险，经过高精度识别算法对多场景行为识别，把校园食堂按照5G+明厨亮灶的数据标准和监管需求集中管理起来，提高监管效率。通过5G+AI摄像头部署，变被动安防为主动安防，准确快速的应对校园突发事件。

基础条件：校园园区实现了5G网络覆盖，已完成5G+AI平安校园、5G+明厨亮灶、5G 云课堂、5G校园装备物联管理、校园大脑、教学质量考评等模块，覆盖手机App、Web、H5、微信公众号、小程序、PC客户端等全终端产品形态。为智慧校园场景化教研、智能化管理、信息化升级起到示范带动效果。
（九）5G+智慧医疗
代表案例：郴州120医疗紧急救援指挥中心
场景描述：郴州市120医疗紧急救援指挥中心与中国移动郴州分公司合作，打造了基于5G的120医疗紧急救援指挥调度系统。一是将符合标准并审核通过的医院接入中心，并完成办公场地、人员配备、急救车辆改造、硬件设施的配置配备和安装调试，建设了全新网络医院。二是通过由CTI计算机话务系统、手机定位子系统、GIS地理信息子系统、电子病历子系统等10个系统组成的调度子系统，以及北斗GPS双模实时定位子系统、无线5G实时视频传输子系统、远程生命体征实时传输子系统等6个系统组成的车载系统，实现基于5G的救护车音视频信息实时传输、生命体征数据实时传输、救护人员与平台互动，保证患者生命体征数据、高清医疗影像数据实时传输至急救中心和入网医院，将急救的部分工作前移，实现“上车即入院”。
基础条件：中心建立在成熟的5G传输组网之下，根据省级要求和技术规范搭建市、县两级统一的120院前急救调度指挥信息系统，通过建成的指挥中心与各大入网医院、120车辆进行连接，并保留了可升级到全市医疗急救指挥中心信息系统做好预留设计，以实现与省级平台的互联互通、有机对接。
（十）5G+文化旅游

代表案例：芒果智拍AI-Vlog智能影像
场景描述：芒果智拍是以5G为技术手段，以景区旅游转型，突破发展和开展智慧建设为契机，以景区特色旅游资源为依托，游客为中心，以短视频为交互方式传播的智能影像解决方案：一是在文旅景区、游乐项目场景，通过5G实现随动自主跟拍视频的实时回传，视频实时无线传输，生成客户的蒙太奇效果专业大片。二是应用人脸识别技术，使用5G网络下载自己的视频，游戏结束即可下载，满足游客及时获取并分享游玩视频的需求。

基础条件：目前已完成游戏项目调研、园区5G专网建设、智拍设备安装调试、小程序测试开发、AI面部识别系统等。上线运营100天即服务游客近6万，小程序注册用户达13727人，付费转化率5.42%，湖南省适用场景超过100个，湖南省年市场规模超5000万元，为文化旅游场景化、智能化、信息化升级起到示范带动效果。
（十一）5G+智慧城市

代表案例：智慧燃气监测预警平台

场景描述：湖南万欧科技有限公司针对国内天然气泄漏事故多发的痛点问题，借助于运营商已经广泛部署的5G网络，在可燃气体监测控制终端集成5G模组，实现燃气传感器监测数据的实时回传、分析、预警，实现了燃气设备（燃气表、阀门等）、使用环境（环境温度、空气氧含量及危险气体CH4、CO等浓度）、用户核心体征数据（心率、血压、体表温度、血氧饱和度、呼吸率等）三位一体的实时监控、分析、预警，打造以“实时感知”“智能预警”“分级告警”“隐患排查”为核心功能的智慧用气异常预告警平台。“一中心、三平台、四应用”架构于一体的智能监测预警平台做到了开箱即用，实现了用户、社区、政府三级联动的燃气泄漏预警处置机制。

基础条件：利用物联网前端采集技术，将5G+NB-IoT通信技技术集成到新一代高性能智慧可燃气体监测控制终端。统一指挥中心，统一数据平台、物联网平台、监控预警平台，实现了设备场所统一管理、环境安全实时监测、人员体征数据实时监测以及在线安全教育互动。
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